

# Для вас, абитуриенты!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1981

АПРЕЛЯ

30

ЧЕТВЕРГ

№ 16-17 (946-947)

Цена 2 коп.

## Вчера—школьник, завтра—студент!

НАШ сегодняшний специальный выпуск для вас, старшеклассники, будущие абитуриенты. Мы знакомим вас со Ставропольским ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственным институтом.

Вы узнаете о том, какие факультеты есть в на-

шем вузе, кого они готовят, чем занимаются студенты ССХИ в свободное время, словом, о том, как они живут, учатся, трудятся.

Скоро вы будете решать сложный вопрос: кем быть! Ответить на него непросто. Мы будем рады, если этот номер газеты поможет вам.

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В НАШ ИНСТИТУТ!

В ВЫПОЛНЕНИИ широкой программы дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, намеченной XXVI съездом КПСС, трудно переоценить роль специалиста высшей квалификации, выпускника сельскохозяйственного вуза.

Наш институт является крупнейшей кузницей сельскохозяйственных кадров страны. Нет в крае колхоза или совхоза, в котором бы сегодня не трудился выпускник нашего вуза. В 1980 году институт отметил свой 50-летний юбилей. За годы своего функционирования институт подготовил свыше 23 тысяч высококвалифицированных специалистов. Ряд выпускников института присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, среди них первый секретарь Ипатовского райкома КПСС В. В. Калыгин, зав. сельхозотделом крайкома КПСС Б. М. Володин, главный агроном совхоза «Темжибекский» Е. П. Селиверстова, председатель колхоза им. Чаплева Кочубеевского района А. А. Шумский и многие другие. Около 400 питомцев вуза работают на Ставрополье руководителями колхозов, совхозов и предприятий «Сельхозтехники», свыше 2000 — главными специалистами. Более 250 бывших его студентов стали кандидатами и докторами наук.

Ученые института ведут интенсивную научную разработку многих актуальных проблем развития сельскохозяйственного производства. Экономическая эффективность от внедрения результатов их исследований только за годы 10-й пятилетки составила свыше 33 миллионов рублей.

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства, разработке и внедрении научных достижений в сельскохозяйственное производство и девятую пятилетку в 1976 году наш институт был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В 1980 году институту была вручена Почетная грамота Президиума Верховного Совета РСФСР, которой он был награжден за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства.

Ежегодно в институт приходит новое пополнение. В 1981 году на первые курсы дневного отделения будет принято 925 студентов. Институт готовит специалистов на 7 факультетах по 10 специальностям.

В. ЛИСУНОВ,  
ректор института,  
профессор.

**АГРОНОМИЧЕСКИЙ** факультет: готовит ученых агрономов общего профиля и ученых агрономов со специализацией по орошаемому земледелию.

**Факультет ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ** готовит ученых агрономов по защите растений. **ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ** факультет готовит зооинженеров общего профиля и зооинженеров со специализацией по производству продукции овцеводства на промышленной основе.

**ВЕТЕРИНАРНЫЙ** факультет готовит ветеринарных врачей. **Факультет МЕХАНИЗАЦИИ** сельского хозяйства — инженеров-механиков по эксплуатации и ремонту тракторов, автомобилей, сельскохозяйственных машин и механизации животноводческих ферм.

**Факультет ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ** сельского хозяйства готовят инженеров-электриков по применению электроэнергии в сельском хозяйстве [электрификации, электромеханизации и автоматизации производственных процессов].

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ** факультет готовит экономистов-организаторов сельскохозяйственного производства и экономистов по бухгалтерскому учету.

Подготовка специалистов в институте осуществляется на 52 кафедрах, на которых работают 23 доктора наук, профессора и 198 кандидатов наук, доцентов. Кафедры возглавляют высококвалифицированные ученые. Среди работающих в институте — заслуженные деятели науки РСФСР, профессора С. Н. Никольский и А. А. Корнилов, профессора Б. Г. Имбс, Н. М. Куренной, В. Ф. Глухов, В. Я. Никитин, К. А. Орлов, Ф. А. Мещеряков, И. А. Прохоров, М. Г. Семин и другие.

Учебная база института отвечает современным требованиям подготовки высококвалифицированного специалиста. Лекционные аудитории и лаборатории оснащены необходимым оборудованием, приборами, техническими средствами обучения. Учебный процесс максимально иллюстрирован наглядными пособиями.

В лабораториях института, в учебных мастерских, в вычисли-

тельном центре и на учебном полигоне студенты обеспечены всем необходимым для успешной учебы.

Учебно-производственная база института непрерывно расширяется и совершенствуется. Ведется строительство новых учебных и производственных подразделений, общестений для студентов и слушателей ФПК. Завершается строительство учебного комплекса ветеринарного факультета. В текущей пятилетке будет начато строительство учебного корпуса факультета агрономического и защиты растений.

Практические навыки работы по профилю своей будущей специальности студенты получают в учебно-опытном хозяйстве.

Большая часть студентов размещена в благоустроенных общежитиях. При институте имеются студенческая столовая, буфет, пункты бытового обслуживания. Успевающие студенты, активно участвующие в общественной работе, обеспечиваются стипендиями.

Интересна и многогранна жизнь студенческого коллектива. В кружках студенческого научного общества, в студенческом проектно-конструкторском бюро, на отделениях факультета общественных профессий, в кружках художественной самодеятельности, секциях спортивного клуба, секциях ДОСААФ занимаются сотни студентов. В период летних каникул и сельскохозяйственных работ студенты трудятся в качестве трактористов, рабочих строительных отрядов на ударных комсомольских стройках, принимают участие в походах по местам боевой и трудовой славы, отдыхают в спортивно оздоровительных лагерях в горах Кавказа, на Черноморском побережье.

В 1981 году на первые курсы очного обучения будет принято: на агрономический факультет 100 человек, на факультет защиты растений — 75, на зооинженерный — 100, на факультет механизации сельского хозяйства — 175, на факультет электрификации — 100, на экономический — 150 человек.

Правила приема опубликованы в краевых газетах, разосланы в районные управления сельского хозяйства, в колхозы и совхозы края. Основные положения правил являются основой для всех высших учебных заведений страны. Преиму-



ственным правом при зачислении в наш институт по результатам конкурсных вступительных экзаменов пользуется сельская молодежь.

Поступающие в институт сдают экзамены:

— на факультеты: **АГРОНОМИЧЕСКИЙ, ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ, ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ И ВЕТЕРИНАРНЫЙ** — по физике, химии, биологии [устно], русскому языку и литературе [сочинение];

— на факультеты **МЕХАНИЗАЦИИ И ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ** сельского хозяйства — по математике [устно и письменно], физике [устно], русскому языку и литературе [сочинение];

— на **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ** факультет — по математике [письменно], биологии и географии [устно], русскому языку и литературе [сочинение].

Без вступительных экзаменов по мере подачи заявлений в 1981 году будут зачисляться на факультеты: зооинженерный, ветеринарный и электрификации сельского хозяйства лица, окончившие средние общеобразовательные школы с золотыми медалями, а также средние специальные и средняя профессионально-технические учебные заведения с дипломом с отличием, соответствующие или родственные избранной специальности.

Лица, имеющие в документе о среднем образовании сред-

ний балл не ниже 4,5 и сдавшие два вступительных экзамена по химии и биологии [устно] на **ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ И ВЕТЕРИНАРНЫЙ** факультеты, по математике и физике [устно] на факультет **ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ** не менее чем на 8 баллов, освобождаются от дальнейшей сдачи двух оставшихся экзаменов, а получившие по одной дисциплине оценку «три» продолжают сдавать все экзамены.

Лица, награжденные по окончании средней школы золотой [серебряной] медалью или окончившие среднее специальное учебное заведение или среднее профтехучилище с дипломом с отличием, сдают на факультеты **АГРОНОМИЧЕСКИЙ И ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ** только один экзамен по химии [устно], на факультеты **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И МЕХАНИЗАЦИИ** — по математике [устно].

При сдаче экзамена с оценкой «пять» они освобождаются от дальнейшей сдачи вступительных экзаменов, а при получении оценки «четыре» или «три» сдают экзамены по всем соответствующим дисциплинам.

В период с 1 по 31 июля для желающих будут организованы подготовительные курсы-консультации.

Коллектив института готов к достойной встрече нового пополнения студентов-первокурсников!

Добро пожаловать в наш институт!



## Рассказываем

## о профессиях

### НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ!

ПО ПЫЛЬНОМУ бездорожью летом, по заснеженным проселочным дорогам зимой от одной фермы к другой уверенно движется зеленый газики — «Скорая ветеринарная помощь». На любой животноводческой точке ветеринарный врач — всегда желанный гость. Его с нетерпением ждут не только больные животные, но и люди — работники ферм. Животноводы ведь очень нуждаются в квалифицированных советах врача по уходу, кормлению и содержанию животных, предупреждению у них простудных, желудочно-кишечных, паразитарных, инфекционных заболеваний.

На чабанской кошаре ветврач наметанным глазом осматривает овец, прослушает, простукает больных животных, сделает уколы, даст целебные порошки, мази, микстуры и, смотришь, ягнята, как говорится, дышавшие на ладан, через день-другой весело резвятся в общей отаре.

Белый халат врача к вечеру нередко становится серым от пыли, грязным от лекарств и крови. Но каждый его рабочий день полон романтики, открытия нового.

Точный диагноз, правильное лечение — и болезни отступают, приходит ощущение радости и полезности своего труда.

И это чувство приходит каждый раз, когда своевременная массовая прививка предупреждает возникновение весьма опасной болезни, которая могла бы унести сотни и тысячи жизней высокопродуктивных животных, привести к тяжелому заболеванию людей. Арифметика здесь проста: сохранены десятки, сотни тонн мяса, тысячи тонн молока, миллиарды штук яиц, десятки тонн шерсти, предупреждена тяжелая и опасная болезнь людей.

Каждая специальность по-своему хороша, но я думаю, что лучше, нужнее и почетнее моей профессии нет на селе.

Ветеринарный врач — ведущий специалист на конных заводах и ипподромах. Нередко

случается так, что накануне ответственных соревнований молодой красавец чистокровный орловский рысак, золотой призер, неоднократный чемпион международных скачек, сломал ногу и ему прочат если не смерть, то до конца

дней рабочую упряжку на ферме. Но врач думает иначе. Месяц усилий, гипс, ванны, массаж, кварц, и вот уже конь снова на ипподроме и снова призер забега.

После окончания института и получения диплома ветврача некоторые из вас, сегодняшних выпускников средних школ, смогут работать по специальности в цирках, зоопарках, различных заповедниках, звероводческих хозяйствах. И полудикие хищники — тигры, львы, пантеры, и безобидные шустрые обезьяны станут вашими пациентами.

Я рассказал лишь о небольшой части предприятий и хозяйств, где требуется квалифицированная работа ветеринарного врача. Этот перечень можно продолжить: преподавательская работа в ветеринарных вузах и техникумах, на железнодорожном, морском и авиатранспорте, в широкой сети ветеринарных лабораторий, станций и т. д.

Словом, если вы любите биологию, интересуетесь огромным и удивительным миром диких, домашних животных и птиц, тайнами живого организма, хотите научиться бороться и предупреждать болезни животных — поступайте на ветеринарный факультет нашего института. Каждый, кто выберет себе эту специальность, поверьте, никогда не пожалеет.

В. ДОРОФЕЕВ,  
доцент кафедры микробиологии и вирусологии.

## АГРОНОМИЧЕСКИЙ

АГРОНОМИЧЕСКИЙ факультет открыт в 1941 году, когда на первый курс было принято 75 человек.

За годы его существования подготовлено 5.069 дипломированных агрономов по различным профилям.

На семи кафедрах факультета работают 46 преподавателей. Среди них 6 профессоров, 24 доцента и старших преподавателя и 16 ассистентов,

## ПРИГЛАШАЮТ

из которых 8 — кандидаты наук.

Ежегодный прием на агрономический факультет 100 человек, в том числе по специальностям ученых агроном общего профиля — 50 и ученых агроном со специализацией по орошаемому земледелию — 50.

В кружках научного студенческого общества занимаются 285 человек.

Будущие агрономы получают знания не только в лекционных аудиториях, но и на полях учебно-опытного хозяйства института, в теплице, на опытных станциях, в опытных хозяйствах научно-исследовательских институтов и в передовых хозяйствах края.

В прошлом году на факультет было подано 367 заявлений, конкурс на одно место с учетом подготовительного отделения составил 3,6 человека. 96 процентов зачисленных — жители сельской местности.

## ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ

ЗА ТРИНАДЦАТЬ выпусков факультет защиты растений, один из самых молодых в институте, дал стране около 800 высококвалифицированных специалистов.

Они работают в нашем крае, Средней Азии, Закавказье, в Центральных областях России, Молдавии, на Украине, Камчатке, Сахалине, в Амурской области агрономами по защите растений в колхозах, совхозах, на областных, краевых, районных станциях защиты растений, инспекторами по борьбе с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур, на пунктах сигнализации и прогнозов.

Выпускники факультета также успешно работают в биологических лабораториях, в инспекциях по карантину, в научно-исследовательских организациях, опытных селекционных станциях, участвуют в создании сортов, устойчивых к вредителям и болезням.

На 5 кафедрах работает большой отряд ученых, среди них — два профессора, 14 кандидатов наук, доцентов. Они постоянно совершенствуют методы преподавания, используют на занятиях новейшее техническое оборудование, применяют программный контроль

знаний студентов, начата большая работа по проблемному обучению.

Набор на первый курс в этом году составит 75 человек. Конкурс прошлого года — около 3-х человек на одно место.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ

НА ПЕРВЫЙ курс экономического факультета будет принято 150 человек по двум специальностям с квалификацией: экономист — организатор сельскохозяйственного производства и экономист по бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве.

В состав факультета входят 5 кафедр. Они укомплектованы квалифицированными кадрами, из которых более половины сотрудников имеют ученые степени и звания.

Кафедры располагают несколькими специализированными учебными кабинетами и лабораториями. Имеется полный комплекс лабораторий счетно-вычислительной техники и перфорационных машин, кабинет диспетчерской службы.

Общий парк счетно-вычислительной техники составляет более 200 машин. Кроме того, студенты факультета занимаются в вычислительном центре института, оснащенном электронно-вычислительными машинами третьего поколения.

Факультетом уже выпущено более 3 тысяч специалистов, которые успешно работают на самых различных должностях во многих районах страны.

Конкурс на факультет всегда большой. В прошлом году на одно место было подано 4 заявления, особенно велик поток по специальности «1715 — экономика и организация сельского хозяйства».

## ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ

СТАРЕЙШИЙ в нашем институте зооинженерный факультет в 44 выпусках подготовил 3 090 ученых зоотехников и в шести выпусках — 460 зооинженеров.

Ученые факультета успешно работают над совершенствованием отечественных пород крупного рогатого скота, свиней, овец и птицы, повышени-





## ФАКУЛЬТЕТЫ

ем молочных, мясных, шерстных качеств животных и яйценоскости птиц, вопросам организации ведения этих отраслей животноводства на промышленной основе.

С 1973 года факультет приступил к подготовке зооинженеров, в связи с этим в новые программы введены такие инженерные дисциплины, как высшая математика, инженерная графика, строительное дело.

В настоящее время факультет готовит зооинженеров общего профиля и зооинженеров со специализацией по производству продукции овцеводства на промышленной основе.

На первый курс будет принято в нынешнем году 100 человек.

В процессе обучения студенты проходят практику на фермах учебно-опытного хозяйства и производственной — в лучших хозяйствах края с передовой технологией ведения животноводства.

### МЕХАНИЗАЦИИ

ФАКУЛЬТЕТ механизации сельского хозяйства был открыт в 1950 году. Первый выпуск инженеров-механиков в 1955 году составил всего 68 человек. В 1981 году дипломы инженеров-механиков получают 180 человек.

Факультет располагает хорошо оснащенными лекционными аудиториями, автоматизированными классами, специальными лабораториями, учебными мастерскими и учебным полигоном.

Свой опыт и знания передают студентам 80 высококвалифицированных преподавателей, в том числе 30 доцентов и кандидатов наук.

В кружках научного студенческого общества участвует более 600 человек, где студенты решают важные народнохозяйственные проблемы по кормопроизводству, технологии механизированных работ, эффективному использованию сельскохозяйственных машин.

В студенческом конструкторском бюро принимают участие 200 студентов. Лучшие научные работы и проекты представляются на всеююзные конкурсы, выставки и внедряются в производство.

В процессе обучения студентам присваивается квалификация машиниста-тракториста, а также шофера 3-го класса, после чего они участвуют в проведении сельскохозяйственных работ в хозяйствах края в качестве механизаторов. Многие из них отмечены за это руководителями хозяйства премиями и другими поощрениями. Лучшие студенты удостоены правительственных наград.

Студенты факультета широко представлены в сборных командах института, края и Центрального совета ДСО «Урожай». Призерами первенства сельхозузов страны являются студенты факультета А. Вешкурцев, К. Мацукатов и другие.

Ежегодный прием на факультет механизации составляет 225 человек.

### ВЕТЕРИНАРНЫЙ

ВЕТЕРИНАРНЫЙ факультет — один из старейших в институте. Сейчас здесь на 9 кафедрах трудятся 9 докторов наук, профессоров, 43 кандидата наук, доцента.

На первый курс в нынешнем году будет принято 175 человек. Из поступающих на факультет в прошлом году 85 процентов — жители сельской местности.

Для учебы студентов на факультете созданы хорошие условия. Постоянно совершенствуется учебный процесс, расширяется материальная база. В учебно-опытном хозяйстве работает ветеринарная лечебница, в 1981 году будут построены ветеринарные клиники. Кафедры оснащены современным оборудованием и приборами, в учебный процесс внедрены технические средства, программное обучение и контроль знаний студентов.

Под руководством ученых более 400 студентов занимаются в научных кружках кафедр.

Окончившие ветеринарный факультет трудятся врачами в городских клиниках, в колхозах и совхозах, ветотделах, ветеринарных лабораториях, экспертами на мясо-молочных контрольных станциях и мясокомбинатах, на заводах и фаб-

риках, железнодорожном транспорте, в морских и речных портах, в пограничной зоне нашей страны и других организациях.

### ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ

ФАКУЛЬТЕТ ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ сельского хозяйства открыт в 1974 году и является самым молодым в институте. Ежегодный прием на факультет составляет 100 человек по специальности инженер-электрик сельскохозяйственного производства. Среди студентов электрофака почти четверть — девушки.

Студенты факультета принимают активное участие в создании своими руками новых лабораторий по специальным дисциплинам: электрические машины, освещение, эксплуатация, ремонт аппаратуры, электроснабжение, автоматизированный электропривод, электронагрев, электротехнология.

В процессе обучения студенты проходят учебную практику в учебно-опытном хозяйстве института, а производственную — на специализированных электромонтажных предприятиях и в хозяйствах края.

В прошлом году на факультет было подано 190 заявлений, конкурс на одно место составил 1,9 человека; большинство из них — жители сельской местности.

### Рассказываем

#### о профессиях

## Штурманы производства

С РАЗВИТИЕМ сельскохозяйственного производства неизменно возросла роль экономической службы в колхозах и совхозах. Хорошо налаженная экономическая служба помогает выявлять неиспользованные резервы производства, повышать его эффективность.

Не случайно ее образно называют барометром хозяйства, а экономистов — штурманами сельскохозяйственного производства.

Высококвалифицированный экономист — это первый и не-

заменимый помощник директора совхоза, председателя колхоза.

Каковы же роль и место экономиста в дальнейшем подъеме сельского хозяйства? Чем он должен заниматься? Задаю эти вопросы А. Н. Ледовской, проработавшей 16 лет главным экономистом учхоза ССХИ.

— Обязанности экономиста вытекают из тех задач, которые поставлены перед экономической службой. Он занимается разработкой научно обоснованных напряженных, но выполнимых перспективных и текущих планов, обеспечивающих выполнение задания по реализации продукции государству.

— В чем вы видите долг экономиста?

— Масштабы современного сельскохозяйственного производства таковы, что каждое хозяйство ежегодно использует сотни тысяч и даже миллионы рублей. Важно разумно распорядиться таким богатством, добиться наибольшей отдачи этих средств. Отсюда наш долг в строгом соблюдении режима экономии и бережливости, борьбе с бесхозяйственностью и расточительством.

— Что должен знать экономист?

— Экономист должен свободно владеть знаниями по организации всех отраслей производства, таких как растениеводство, животноводство, строительство, промышленная переработка сельскохозяйственной продукции.

Он должен знать биологические особенности культур и животных, физико-химические свойства почвы и удобрений, основы земледелия и зоотех-



## ЕСЛИ ТЕБЕ КОМСОМОЛЕЦ ИМЯ...

КОМСОМОЛЬСКАЯ организация ССХИ, объединяющая в своих рядах более 4-х тысяч членов ВЛКСМ, является достойным наследником и продолжателем славных традиций института.

За высокие показатели в коммунистическом воспитании молодежи комсомольская организация института занесена в Книгу почета ЦК ВЛКСМ, на Доску почета ГК ВЛКСМ и награждена переходящим Красным знаменем РК ВЛКСМ.

Почти все комсомолцы имеют постоянные поручения, многие участвуют в лекционной пропаганде. За год ими прочитывается более 4.000 лекций, проводится около 2.000 бесед, выпускается 2.250 стенгазет, «молий», боевых листов.

Комитетом ВЛКСМ, студпрофкомом разработаны условия социалистического соревнования на лучшую учебную группу, что создает у студентов деловую настрой, заинтересованность в результатах своего труда. Об этом свидетельствует рост числа отличников с 407 в 1980 до 482 в 1981 году.

Лучшая студенческая груп-

па — 3-я III курса агрономического факультета — признана победителем Всесоюзной эстафеты ударных комсомольских дел «Десятью пятiletкe — ударной финиш! XXVI съезду КПСС — достойную встречу!» и удостоена звания группы имени XXVI съезда КПСС.

Расширению профессионального кругозора во многом способствует участие студентов в научно-исследовательской работе. В настоящее время в СНО занимается свыше 3.000 студентов.

Ежегодно комитетом ВЛКСМ организуются походы по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Их участники в период летних и зимних каникул знакомятся с городами-героями Москвой, Ленинградом, Севастополем, проходят горными маршрутами Кавказа, по местам ожесточенных боев советских воинов за каждую скалу, каждый метр родной земли.

В институте создан музей боевой и трудовой славы, где проходят ленинские зачеты, комсомольские собрания, беседы с первокурсниками. Создан фильм «Дорогами отцов».

Большое внимание комсомол-

е и студпрофком уделяют организации досуга молодежи. Действует штаб выходного дня, который организует и проводит встречи студентов с учеными института, ветеранами труда, вечера, посвященные знаменательным датам, беседы с модельерами Ставропольского Дома мод. Ежегодно проводится торжественное посвящение первокурсников в студенты, вечер «Слава труду!», слет отличников, внутривузовский фестиваль «Студенческая весна».

Наиболее ярко проявляется активная жизненная позиция студентов нашего института в период третьего трудового семестра. Ежегодно четыре ССО из 120 человек и мехотряды в составе 700 человек трудятся на передовых стройках города и хлебных нивах Ставрополя.

Сейчас комсомольская организация института живет и трудится под девизом «Решения XXVI съезда КПСС — выполняем!».

М. ВОРОНИН, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ института.

## Ждем новых побед

ИНТЕРЕСНОЙ и многогранной жизнью живет студенчество нашего института. Хочется рассказать об одной из ее сторон — спортивной. Институт располагает солидной спортивной базой:

Архыз. Работают секции по 16 видам спорта, где студенты совершенствуют свое спортивное мастерство. С этого учебного года начала работу юношеская спортивная шко-



игровым залом, спецзалами борьбы, бокса, тяжелой атлетики, манежем легкой атлетики, великолепным стрелковым тиром.

Для оздоровительного отдыха молодежи используется база, расположенная в

ла по четырем видам, в которой занимаются и наши первокурсники. В течение всего года между молодежными коллективами факультетов проводится спартакиада по 14 видам. Сборные команды института по борьбе, тяжелой атлетике, боксу, плавательной стрельбе, волейболу успешно выступают в соревнованиях сельхозвузов в разных городах страны.

Мужская волейбольная команда является пятикратным чемпионом спартакиады МСХ СССР.

В стенах института только за 1979 — 1980 годы подготовлено 9 мастеров спорта СССР (Ф. Стрелов, С. Комаров, Р. Солиггаров, Ю. и К. Аргуновы, Н. Поваров, А. Зурканав, В. Родин, В. Свиненко), а некоторые из них являются призерами первенства ЦС ДСО «Урожай», победителями всеююзных турниров и соревнований.

В. КАМЕНЕВ, председатель спортклуба.

## ФАКУЛЬТЕТ ВОСЬМОЙ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ Выбирай на вкус

В НАШЕМ орденоносном вузе 7 факультетов, по окончании одного из которых вы станете высококвалифицированными специалистами сельского хозяйства.

8-й факультет нашего института — факультет общественных профессий (ФОП) — способствует расширению кругозора, приобщению к пре-

нимическому творчеству, туристско-экскурсионное, спортивное с секциями по различным видам спорта, на которых занимается более 4.200 человек, кроме того, в школе молодого лектора — более 1.000 человек.

За время существования ФОП его выпускниками стало более 1,5 тысячи человек, им выданы свидетельства о приоб-

ротов, вечеров отдыха, конкурсов.

Выпускниками ФОП являются сотрудники института Е. М. Денщикова, Ю. А. Курлова, Н. С. Чухлова, В. А. Олифиренко, которые оказывают большую помощь в развитии художественной самодельности института и эстетическом воспитании студентов. Художественная самодельность вуза четыре года подряд занимает 1-е место на всех краевых и городских слотрах коллективов институтов.

Большинство коллективов самодельности вуза являются неоднократными лауреатами городских и краевых слотров и конкурсов. Среди них надо особо отметить оркестры духовой и русских народных инструментов, удостоенные в 1980 году звания народного, мужской хор, ВИА «Мицары» и «Влюбленные в мир», ансамбль кавказского танца «Эльбрус».

Невелик срок учебы в институте, коротка прекрасная



красному, помогает раскрытию и развитию способностей, воспитанию высокого художественного вкуса. Здесь вы овладеете организаторскими навыками, умением работать с людьми. В его составе работают 15 отделений: русских народных инструментов, дирижерско-хоровое, хореографическое с секциями народных, кавказских и балльных танцев, театральное, вокальное, духового оркестра, эстрадного ансамбля, лекторское, журналистики, фотодела, культурно-просветительной работы, декоративно-оформительское, тех-

реници второй [общественной] профессии. Многие из них активно участвуют в политико-воспитательной, культурной и общественной, физкультурно-спортивной работе, в поднятии культуры села.

Много добрых и интересных дел у студентов, обучающихся на отделениях ФОП. Это занятия и репетиции под руководством опытных квалифицированных специалистов, концерты, слотры, фестивали, выступления с лекциями и докладами, выпуск стенгазет, проведение соревнований и трени-

студенческая пора. Но за это время нужно стать высококвалифицированным современным специалистом сельского хозяйства, которого должны отличать твердая марксистско-ленинская убежденность, профессиональное мастерство, способность организовать работу коллектива, высокая культура и широкая эрудиция.

Занятия на факультете общественных профессий, получение второй [общественной] специальности помогут вам в решении этой главной задачи.

В. КУРЧЕВ, декан ФОП института.

## И труд, и поиск

КТО ИЗ студентов нашего института не знает кафедру тракторов и автомобилей? Таких вы не найдете. Речь идет не только о студентах факультета механизации, для которых преподаватели и лаборатории кафедры становятся «своими» со второго курса и до последнего. Здесь они изучают конструкцию тракторов и автомобилей, теоретические вопросы, приобретают навыки работы на самых современных сельскохозяйственных машинах.

Вот и сейчас большой отряд из числа студентов II курса заканчивает стажировку на тракторах с тем, чтобы получить квалификацию тракториста-машиниста и в период уборочной страды оказать помощь хозяйствам края.

А что касается умения управлять автомобилем, то им овладевают студенты всех факультетов, лишь бы позволяло состояние здоровья. Правда, приходится вкладывать много труда и преподавателям кафедры (а их здесь 14 человек, из которых 6 — кандидаты наук), и учебным мастерам, и самим студентам, прежде чем достигаются навыки грамотного вождения. Помогают этому многочисленные лаборатория и учебные аудитории кафедры, где размещаются агрегаты изучаемых машин, испытательные стенды, тренажеры.

А если у вас есть склонность и техническому творчеству, включайтесь в работу кружка СНО — ведь много интересных устройств в лабораториях кафедры сделано руками студентов с помощью старшей товарищицы, преподавателей, заведующего кафедрой доцента В. Р. Маркова, доцента И. В. Рындина, заместителя декана факультета механизации Н. Ф. Булахова, старших преподавателей В. К. Шанина и Б. С. Юрова.

В. ТИМЧЕНКО, доцент кафедры.

ФОТО номера студентов факультета механизации сельского хозяйства А. Озирменко и С. Ксензюка.

## Досуг — дело серьезное

СТУДЕНЧЕСКАЯ профсоюзная организация института уделяет большое внимание быту и отдыху студентов. Судите сами. За 1980 год 33 студента получили во время зимних и летних каникул бесплатные или льготные лечебные путевки в такие курорты страны, как Сочи, Ялта, Алушта, Железноводск.

Кроме лечебных, студенты имеют возможность приобрести в профком и льготные туристические путевки. Так, во время летних каникул прошлого года более 100 студентов отдохнули в спортивных-оздоровительных лагерях «Криница», «Якорная щель», в домах отдыха Джанхота, Дивноморска, Архипо-Осиновки.

На зимних каникулах в этом же году группа отличников учебы, комсомольских и профсоюзных активистов, участников художественной самодельности и спортсменов из 30 человек побывала в городе-герое Ленинграде. Вторая такая же группа познакомилась со столицей нашей Родины — Москвой.

Кроме того, в распоряжении наших студентов — туристическая база «Архыз», расположенная в одном из красивейших уголков Северного Кавказа.

В. КОИЧЕВ, председатель студпрофкома института.

Ректор В. МИЛОШЕНКО.